



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311-88629212

燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2024年

1月12日

星期五

癸卯年十二月初二

总第2865期

今日八版

新闻一句话

河北

■河北省公安机关户籍窗口开通“绿色通道”，2023年共办理加急证58.9万张。

■石家庄市园林局消息，石津灌渠文化公园、西环见义勇为公园等8座公园顺利通过省住房和城乡建设厅组织的现场验收和综合评定，获省星级公园称号。

国内

■2023年我国全年收购粮食超8000亿斤，目前，全国粮食库存充裕。

■国铁集团消息，截至2023年底，我国铁路营业里程达到15.9万公里，其中高铁达到4.5万公里。

■1月10日，铁路12306手机客户端推出春运期间学生、务工人员专区预约购票功能。

■工信部等部门部署加快“宽带边疆”建设，提出到2025年底，边疆地区县城、乡镇驻地实现5G和千兆光网通达。

■2023年，全国公安机关共有253名民警、164名辅警因公牺牲。

■陕西省发布加快文旅产业发展若干措施，明确逐步实施公共文化图书馆、文化馆、博物馆等错时延时开放。

■国家医保局消息，2023年职工医保年内报销人次超25亿。

■近日，司法部、中国残疾人联合会印发关于进一步加强残疾人法律服务工作的意见，明确到2025年，要形成覆盖城乡、方便快捷、优质高效的残疾人法律服务网络。

■国家能源局发布的数据显示，2023年我国国内油气产量当量超过3.9亿吨，连续7年保持千万吨级快速增长势头，创历史新高。

■1月10日，经国家文物局划拨，由三位爱心人士捐赠的一页曾经流失海外的宝云阁铜窗芯正式入藏颐和园。

国际

■韩国警方公布李在明遇袭案调查结果，认为犯罪嫌疑人系出于个人动机实施犯罪。

■日本媒体1月10日报道，日本能登半岛地震已致2.6万人寄身避难所。受人员过于密集、安全用水难以保障等因素影响，避难者中流行性疾病患者增多。

■1月9日，秘鲁部长会议主席(总理)奥塔罗拉宣布，在与厄瓜多尔毗邻的北部边境所有省份实施紧急状态。

■美国最高法院同意受理前总统唐纳德·特朗普就科罗拉多州剥夺其2024年美国总统选举党内初选资格所提上诉，将就特朗普参选资格作出裁决。

“短视频+直播”让老手艺焕发新活力

本报记者 李峰 杜雅楠

随着互联网的飞速发展，如今，不少“身怀绝技”的非遗老手艺人拿起手机，走进短视频直播间，通过网络传播非遗技艺。

“香河肉饼3分钟包擀烙，谁来挑战？”点开抖音“香河大张肉饼”的视频作品，和面、擀皮、包馅、烙制……仅用3分钟，一张喷香扑鼻的香河肉饼就诞生在了张井林手中。

今年66岁的张井林是廊坊市香河肉饼制作技艺传承人。1977年，张井林开始学做香河肉饼。“刚上手制作时，面粉、水还有肉馅的比例很难精准掌握。”张井林说，除此以外，香河肉饼十分考验擀面功

夫。为了保证面皮薄厚均匀，要求用力匀、动作快、力道稳。

在不断练习下，张井林做出的香河肉饼广受顾客们的好评。1982年，他来到首都机场制作肉饼，之后又辗转到北京开了一家香河肉饼店。直到2000年，张井林带着这门手艺回到了廊坊香河。

“现在短视频越来越火，我想通过网络让更多人了解香河肉饼。”张井林说，2022年5月，在子女们的帮助下，他将自己的操作台搬到抖音直播间，隔着屏幕一边为网友们展示传统技艺，一边讲授制作技巧。“南方天气比较潮湿，当地朋友在和面时，1斤面粉只用加6两水即可，北方的朋友则

要加7两水。”随着直播间的热度越来越高，如今，张井林已经有了15.6万名粉丝，收获近92.4万点赞，他的700多位学徒更是遍布山西、山东、内蒙古、广东等省份。

今年60岁的冯石萍是邯郸市第四批非物质文化遗产代表性传承人(剪纸)。冯石萍的母亲是剪纸的能手，每逢过年过节，母亲就会用红纸剪成一张张漂亮的窗花福字贴到窗户上。望着窗户上漂亮的福字和窗花，冯石萍对剪纸产生了浓厚的兴趣，她开始向母亲认真学习剪纸技巧。

长大后，冯石萍每天都会利用工作之余剪纸。此外，冯石萍还经常来到社区、部队，

义务教授剪纸。“剪纸是一门老手艺，我想让更多人喜欢剪纸，爱上剪纸。”

有一次，冯石萍在社区教剪纸时，一位学员高兴地举着手机来到冯石萍身边，请她看自己在抖音上发布的剪纸视频。看到学员发布的视频收获了不少点赞，冯石萍突然有了用抖音直播教剪纸的念头。2020年，冯石萍在抖音上注册了@冯石萍剪纸账号，并买来了手机、补光灯等设备开始尝试直播。凭着耐心的教学态度和精湛的剪纸技巧，冯石萍第一场直播就吸引了上百位网友。这次成功让冯石萍备受鼓舞，她每天下午都会准时直播教剪纸。如今，冯石萍的抖音粉丝已经达到35万，获得了182.7万点赞量。

据抖音发布的《2023非遗数据报告》显示，抖音上平均每天有1.9万场非遗直播，平均每分钟就有13场非遗内容开播。到2023年，通过抖音电商购买非遗产品的消费者数量同比增长194%，成交额超过百万元的非遗传承人数量同比增长57%。

助老一招鲜

北京 规范护理补贴发放

近日，北京市民政局印发《关于进一步完善老年人能力评估复评及处置工作的通知》。根据通知，该市各区每半年将组织开展一次老年人能力评估抽查。老年人能力评估结论分为四个级别：即一级(重度)、二级(中度)、三级(轻度)、四级(正常)。评估为重度失能的老年人，每月可领到600元的失能护理补贴。

据《北京日报》

“走”入古画中

赏墨韵文脉

1月9日，由中共河北省委宣传部、浙江大学主办的“盛世修典——‘中国历代绘画大系’河北特展”，在河北博物院正式开幕。

此次展览分为“薪火相传 代代守护”“千古丹青 寰宇共宝”“冀域珍藏 举世共赏”“创新转化 无界之境”四个部分。展出“中国历代绘画大系”收录的中国历代绘画精品打样稿1100余幅，展出面积约3600平方米，是河北博物院近年来规模最大、展出作品最多的展览。

值得一提的是，展览特设“光影丹青”沉浸式体验区，汇聚流散海外的古代绘画精品40件，将传统水墨丹青与现代数字技术深度融合，带领观众以视、听、触多感官实时交互的全新体验“走”进古画之中。展览将持续至6月2日，感兴趣的读者朋友可前往参观。

本报记者 张可心 报道

老党员临终遗愿让人感动

本报讯(通讯员 纪分清 施轶坤)近日，河北省委党校(河北行政学院)收到了中央组织部为退休干部刘正一开具的一万元党费收据。

刘正一1936年5月出生，天津市宝坻人。退休前，刘正一是省委党校哲学教研部主任、教授，长期从事教学工作，教学经验丰富。他工作认真负责，善于钻研，为人坦诚直爽，乐于助人。他经常在日常工作中帮助年轻的同事研究制定教学、科研项目，得到了领导和同事们的肯定和好评。

1996年退休后，刘正一仍

然心系组织，他担任了10余年的离休干部党支部书记，身体力行地关心着党校的建设和发展，以及老干部们的退休生活。在日常生活中，刘正一生活简朴，一件衣服一穿就是十年，吃饭也从不铺张浪费。刘正一的女儿说，父亲不允许家里人浪费一粒米，一点东西。

2023年3月，刘正一因病去世，享年88岁。在生命的最后时刻，刘正一躺在病床上反复向女儿交代，他要再交一笔一万元的党费。2023年9月，刘正一的女儿遵照遗嘱，将他人生中最后一笔党费上缴给了党组织。

生命的最后时刻，刘正一

用最朴实的行动，践行了一名老党员一心为党、终身许党的追求，表达了自己对党组织教育培养的感激之情。得知刘正一同志的事迹后，省委党校的工作人员们纷纷为之动容。省委党校离退休干部处副处长特意赋诗一首：

怀念刘正一

怀念正一老书记，
一身正气泪别离。
终身党费一万元，
已了心愿中组记。
正直正义又正气，
师德表里永第一。
英名留世永难忘，
党校后辈心永记。

据《北方网》

天津 建立困难老人探访机制

近日，天津市民政局联合市文明办等11个部门出台《开展特殊困难老年人探访关爱服务实施方案》。

实施方案首次明确了孤寡、独居、空巢、留守、失能、重度残疾和独生子女特殊家庭7类老年人，作为服务对象，每月至少一次，通过上门、电话等方式，了解生活情况。今年，要摸清天津市老人底数，建立“一人一档”，并每半年更新一次。

据《北方网》